

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Se suscribe en Madrid, en la Administracion, calle de Leganitos, 59, 2.º d.ª derecha.—a don le se dirigirá toda la correspondencia, á nombre de D. n Eduardo Sanchez y Rubio,—y en la libreria de Murillo, calle de Alcalá, núm. 7.
La mano del número corriente, 50 céntimos.
El número corriente, 5 céntimos; atrasado, 1.0.

EL AMIGO

PERIÓDICO DE EDUCACION POPULAR.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

UNA PESETA CADA CUATRO MESES, EN TODA ESPAÑA.

CONDICIONES

DE LA SUSCRICION.

El pag. de la suscripcion puede hacerse desde provincias en sellos de correos, carta-orden, letra ó libranza del Giro mútuo. Este último mélio es el más espedito y seguro, por lo que deberá preferirse. A si éste como cualquier otro documento de giro, se entenderá precisamente á favor del Administrador de «El Amigo.»

El que no sabe es como el que no vé.

Este periódico se propone tener al corriente de lo principal que pasa en el mundo, igualmente que instruir y deleitar, á las personas que no tienen tiempo ó dinero para leer periódicos diarios.

La ignorancia es la madre de todos los esclavos.

EXPEDICION ESPAÑOLA AL PACÍFICO.

Nuestro grabado de hoy tiene historia. En Agosto de 1862 salió de España, para recorrer los puertos de América que baña el lejano mar Pacífico, una expedicion marítima compuesta de algunos buenos barcos de nuestra renaciente marina militar, entre los que se contaban la hermosa fragata *Resolucion* y la goleta *Covadonga*. Esta goleta era la misma que había de tener tan triste fin para nosotros cuatro años más tarde, en la guerra suscitada contra las repúblicas de aquel mismo mar Pacífico; guerra en la cual había de quedar tan alto el honor de nuestros marinos, pero costándonos, amen de mucha sangre y muchos tesoros, el apresamiento de la *Covadonga* y el suicidio consecutivo del pundonoroso y desesperado almirante Pareja, cuya lamentable muerte hizo conocer al inmortal Mendez Nuñez, que le substituyó.

Pero dejando esto aparte, ello es que la expedicion de 1862 era de paz; en prueba de lo cual formaba parte de ella una comision científica, compuesta de los señores D. Fernando Amor, don Marcos Gimenez de la Espada, D. Juan Isern y los señores Martinez y Almagro, naturalistas encargados del estudio de plantas, aves, insectos, reptiles, moluscos, piedras y demás especies de seres y objetos ofrecidos por la Naturaleza; acompañándoles además en calidad de fotógrafo, y no sabemos si de cronista, el Sr. D. Rafael de Castro. La expedicion duró mucho, y fué, en verdad, aprovechadísima; pues no sólo fueron traídas á España riquísimas y copiosas colecciones de Historia natural, que se guardan en el Jardin Botánico de Madrid, y gran número de fotografías de sitios, monumentos, tipos y costumbres de los países recorridos, sino que dió España á todos estos, y al mundo entero, sorprendente prueba de sus progresos y nuevas fuerzas; que debió ser parte principal de lo que se propusieran los entonces ministro de Fomento y director de Instruccion pública, respectivamente, señores marqués de la Vega de Armijo y D. Pedro Sabau.

Una de las fotografías á que nos hemos referido, es la que reproduce el grabado que acompañamos. Representa una familia del pueblo bajo de Bahía, puerto del Bra-

sil, de 130.000 almas, en cuyos alrededores se halla la parte más poblada del imperio brasileño, única nacion monárquica que se encuentra en el continente americano. A la sazón que nuestros expedicionarios de 1862 visitaron aquel país, vivia el ilustrado emperador D. Pedro; que les dió pruebas notables de su cultura intelectual y bondadoso carácter. El Brasil es tan grande como las tres cuartas partes de Europa; á pesar de lo cual no tiene sino unos once millones de habitantes. Las riquezas naturales son prodigiosas, así en vegetacion como en animales y minerales; pues lo



TIPOS POPULARES DE BAHIA, EN EL BRASIL.

mismo se dan el tabaco, el café, azúcar y cacao, las naranjas, la palma carnauba ó de cera, la ipecacuana, la goma elástica y las más ricas maderas de construccion, como los monos, las aves más preciosas, sin exceptuar los pájaros-moscas, el oro y los diamantes, el hierro, el cobre y el platino. El Brasil empezó por ser colonia portuguesa. Por esta razon es portugués el idioma del país, y por esta gran estrechez de relaciones entre el Brasil y su antigua me-

trópoli, es por lo que en todo Portugal, pero más aún en Lisboa, se encuentra tan á menudo en las fisonomías la huella, poco agradable á nuestros ojos, del cruzamiento con la raza brasileña.

Hay Irlanda, pero no hay Cobden.

Con este título, que alguno de los lectores de EL AMIGO quizá no entenderá, ha publicado *La Voz de la Caridad* un artículo, escrito por doña Concepcion Arenal, en el que se leen los párrafos siguientes:

«Pronto hará un año que, conocido el resultado de la cosecha, que fué en general muy mala, y conocidas también otras causas de miseria, previeron que iba á ser muy grande todos aquellos que se ocupan de los miserables y los compadecen. No deben ser muchos en España, á juzgar por los resultados, ó su actividad ha sido poca ó han encontrado tantas actividades para el mal y tan invencibles inercias para el bien, que esto no ha podido realizarse. El hecho es que en vano clamaron unos cuantos incansables para clamar en desierto; ninguna de las medidas indicadas para combatir el hambre que amenazaba adoptó, y el hambre vino, y la vieron impasibles los que no la tienen y, en vez de remediarla, la agravan. Los periódicos trajeron casos de muerte inmediata por falta de alimento; ha blaron de comarcas cuyos habitantes buscaban con ansia alimentos, que nunca lo habían sido más que de animales y son impropios para sustentar al hombre. La emigracion tomó proporciones nunca vistas, no limitándose ya á las provincias del Norte, que pueden llamarse las de la pobreza. Empezó la emigracion de la miseria. El litoral de Levante envia sus hijos á África, y las provincias fronterizas de Francia y Portugal, á estas dos naciones. La última llega á reclamar por la vía diplomática, respecto al gran número de miserables que vande España; cuyo Gobierno recomienda á las autoridades que

dificulten la autorizacion para pasar la frontera portuguesa. En Cataluña se reclutan colonos para las posesiones francesas de la Oceania, y cualquiera que sea el objeto de la colonizacion, no se haría con catalanes que no tuvieran hambre. En Galicia, por la mayor densidad de la poblacion y por otras causas, la miseria ha tomado proporciones que la compasion no puede contemplar sin dolor profundo, y sin cólera el sentimiento de justicia. En su artículo *La Miseria en Galicia*, el señor D. Manuel Murguía, dice: «El

Diario de Lugo, describiendo el angustioso espectáculo que se presentó ante sus ojos el primer día de reparto de socorros, dice que pasaban de *dos mil* los pordioseros, y que en un *rápio*, relativamente corto, se calcula que exceden de *veinte mil* las personas que son víctimas de la miseria. ¡Qué elocuetes pero también qué terribles cifras!

En corroboración de ellas, hay un dato de elocuencia todavía más desconsoladora. En la provincia de Lugo, en el mes de Abril último, *el número de defunciones ha sido mayor que el de nacimientos*. Las personas que saben algo de estadística, de fisiología y del natural incremento de la población gallega, comprenderán hasta qué punto es necesario que esté asolada por el hambre, para que decrezca en vez de aumentar rápidamente, como sucede aún en el estado normal, que es el de pobreza grande. Nadie que tenga corazón y sepa lo que estos números significan, puede leerlos sin estremecerse. El hambre, ¿ha impedido nacer ó ha hecho morir? Las dos cosas; y ¿quién sabe cuál de ellas supone mayor suma de dolores? Al considerarlos, ocurre la idea de que parece una fortuna no haber nacido en un país en que se muere de hambre. ¡Y qué país, Dios mío! ¡Tierra infeliz en que ví la luz, en que la vieron muchos que pueden ser honra de cualquier suelo, digan lo que quieran los que no te respetan ni por desdichada; tierra en que los ojos se deleitan y el corazón se aflige! ¿de qué te sirven tus campos, siempre verdes, tus ríos con arenas de oro, tu vegetación de eterna lozanía, tus valles de hermosura tanta que parecen atraer y cautivar al mar bravío que mansamente se entra por ellos? ¿No te habrá sido dada semejante belleza sino para hacer más horrible el contraste entre tus riquezas naturales y tus sociales miserias?

Ahí estás, más bella todavía que Irlanda y no menos infeliz. ¿Quién puede verte sin indignación y sin lástima?

Si; la indignación se siente, al mismo tiempo que la piedad, en presencia de males como la miseria de España, que se han agravado por los mismos que debían atenuarlos. Los ricos que viven del trabajo de los pobres y los olvidan en momentos de suprema angustia; las corporaciones apáticas ó imprevisoras que no comprenden que hay que acudir al hambre, cuando de individual se hace colectiva, como á un incendio, para que no tome cuerpo y propague sus consecuencias físicas y morales; los representantes de la *contribución del hambre*, como se la ha llamado ya, atentado inhumano que los hubiera hecho condenar por el tribunal (si le hubiese) de la opinión, y de que tendrán que dar estrecha cuenta ante el tribunal de Dios. ¡El misero pueblo harapos y hambriento! Injusticia cruel, cuadro doloroso, verdad inverosímil y que parecerá increíble cuando los hombres sean un poco más razonables.

¡Cuántos millones ha valido al Erario y está valiendo y valdrá la contribución sobre el hambre! Ese dinero *es de perdición*, como dijo el apóstol del que era fruto de la simonía, y esas monedas que por fuerza echaron manos descarnadas en las arcas del Estado, no pueden ser un elemento de prosperidad, sino de decadencia y ruina.

Tenemos, pues, Irlanda; aquella Irlanda de los peores tiempos, en que el hambre hacía víctimas, cuando el gobierno inglés no permitía entrar cereales, hasta que estaban á un precio exorbitante. Tenemos Irlanda, aquella que según se decía entonces, había pasado á la Gran Bretaña, y estaba representada en los barrios miserables de las grandes poblaciones inglesas. Tenemos Irlanda en Poniente y en Levante, en el Norte y en el Mediodía. ¿Pero dónde está Cobden? ¿Dónde está el pueblo inglés de que fué como el representante y el agente? ¿Dónde está

La Liga, esa Asociación que en nombre de la humanidad, de la justicia y del patriotismo, se levantó, nó en armas, sino en razones, contra las leyes que, imposibilitando ó dificultando la introducción de cereales, mataban al pueblo de hambre, y después de una lucha perseverante alcanzó la victoria? No hay Cobden (1) porque no hay *Liga*, y no hay *Liga*... ¡Por qué! ¿Por qué? Yo os diré por qué, sin balbucear disculpas, ni decir la verdad á media voz; no hay *Liga* porque no hay humanidad ni sentimiento de justicia; porque no nos afligimos de ver á nuestros hermanos muertos de hambre...

Ya sabemos que los derechos sobre sustancias alimenticias de primera necesidad, no son la única causa de la miseria; pero sabemos también que la agravan. La conciencia pública no despierta de su letargo; se ve la señal del cáterio y no se observa señal de sensibilidad. Pero en fin, la conciencia no muere, es inmortal como Dios, de cuya divina luz es pálido reflejo, y á ella nos dirigimos. ¿Nos escucharán muchos, alguno, nadie? ¿Quién sabe! Lo único que nosotros sabemos es que debemos hablar, por si hubiese quien escuchara; la palabra, que se nos ha dado para decir la verdad y consolar el dolor, no debe permanecer muda ante la injusticia, el error y la desgracia. Si, entre los que nos leen, hay alguien, hombre ó mujer, que esté dispuesto á formar *Liga contra los derechos de aduanas sobre artículos de primera necesidad*; si hay alguien que quiera ponerse á nuestro lado para combatir las leyes crueles, que se venga, que nos diga: *aquí estoy*.—Si no hay nadie, seguiremos caminando por el desierto, y con apariencias de dementes, como los que hablan solos.

CONCEPCION ARENAL.

Gijón, 5 de Junio de 1880.

La Asociación para la reforma de los aranceles de aduanas viene trabajando años hace, en España, para propagar entre nosotros y hacer triunfar la noble verdad que hace latir en este momento el corazón de la ilustre escritora española. A su voz sublime y poderosa unimos la nuestra humildísima, seguros del triunfo que á la verdad reservan siempre las leyes del Universo; pero también con la seguridad del mucho trabajo y no poco tiempo que ha de costar en este caso, como en todos, la victoria del bien sobre los odiosos males de la ignorancia y de la astucia. Si la Asociación mencionada necesitara estímulo para sostener con la fé sus esperanzas, y con ellas su perseverante esfuerzo, y fuésemos nosotros capaces de contribuir á tanto, no habría de quedar por falta de voluntad; pues *tenemos por inhumano todo cuanto dificulta el uso de las cosas indispensables para la vida*; como lo tenemos por contrario á los intereses permanentes del Estado; *la fuerza del cual nada puede ganar con la debilidad y miseria de las personas que administra. Esta clase de contribuciones, como todo lo que es absurdo ó inmoral, tiene que causar males*.

CONVERSACIONES AL VUELO.

¡QUÉ RISA!

Timoteo.—A mí no me gusta eso que me has leído. A mí lo que me gusta es que me hagan reír.

Salvador.—Quien bien te quiera te hará llorar.

(1) Hombre ilustre de Inglaterra, que dirigió, hasta hacerla triunfar, la llamada *Liga de Manchester*; creada con el humanitario objeto de conseguir la libre introducción de cereales en la nación inglesa.

Tim.—Pues que lllore el hijo del Preste Juan, que yo lo que quiero es divertirme y ¡viva la Pepa!

Salv.—Al freir será el reír.

Tim.—¿Cómo te las echas de dómínel Más te valdría darte una vuelta por tu casa.

Salv.—Todo se andará.

Tim.—Pues mira, á mí ya me han salido los dientes; conque ya puedo comer solo.

Salv.—Más vale solo que mal acompañado.

Tim.—¿Te estás riendo de mí?

Salv.—¿Nó dices que la risa es mejor que la formalidad? Pues ¡qué risa!

REVISTA

DE LOS

PRINCIPALES SUCESOS DE LA SEMANA.

El día 15 del actual ha tenido lugar en las minas de carbon de piedra de Risca (Inglaterra), una explosión de gases hidro-carbonados (fuego grisou) á tiempo que se hallaban dentro de la mina 119 hombres. Se cree que todos estos infelices han de haber perecido en tan horrible catástrofe.

En Manila han ocurrido varios temblores de tierra desde el día 13 hasta el 20 á que alcanzan las últimas noticias. Los desastres causados son de gran consideración, mucho mayores que los causados por el terremoto de 1863. Varios edificios del Estado se han resentido, entre ellos, la Capitanía general y la Comandancia de Marina; quedando en mal estado muchas casas particulares y estando á punto de desplomarse algunas iglesias. Varios indígenas han muerto, resultando muchos heridos y contusos. Las autoridades estaban reunidas tomando disposiciones. La catástrofe es extensiva á varias comarcas de las islas Filipinas. El capitán general pide el auxilio del Gobierno, el cual se le ha prometido en proporción á la necesidad.

El vapor inglés *Kalifa*, de la compañía de navegación del río Eufrates (Turquía asiática), ha sido atacado por los árabes, sin provocación de ningún género. Trataron de apoderarse del buque, mas no lo consiguieron, gracias á la resistencia enérgica de su tripulación. En la lucha perecieron un pasajero y un tripulante, quedando herido el capitán. El consul inglés en Bagdad dirigió una enérgica nota á las autoridades, las cuales ofrecieron abrir una información y castigar á los culpables.

La escuadra chilena se ha presentado delante del Callao é intimado al Gobierno del Perú, que si no acepta las condiciones de paz que se le imponen, hará un desembarco de tropas, en número suficiente para tomar el Callao y marchar sobre Lima.

Los pedriscos caídos hace pocos días en Francia, han ocasionado muchos daños en los viñedos. Esto, unido á los que causa la filoxera, hace temer que la próxima recolección sea tan mala como la anterior; por lo cual se han dado órdenes de considerables compras de vino en España, especialmente de mostos para preparar los vinos en Francia.

Según dice un telégrama, en Adana (Asia Menor) los musulmanes han asesinado á muchos cristianos. Los representantes de las potencias en Constantinopla han dirigido al Gobierno turco enérgicas reclamaciones sobre este hecho, que viene á complicar más la cuestión de Oriente, y que hallamos agravado á última hora por la noticia de haber sido asesinados en Tzirpan (Turquía), la esposa del general ruso Schobeleff, su

doncella y un ayudante del general, que la acompañaba.

La Puerta Otomana, en una nota importantísima dirigida á las potencias europeas, declara que no consentirá jamás en la cesion á la Grecia de las ciudades de Janina, Larisa, Metzwo y Pre-
vessa; añadiendo que, hecha esta cesion, serían terribles las consecuencias, dado el estado de los ánimos de los musulmanes de dichas ciudades, dispuestos á una resistencia desesperada.

El Senado francés aprobó el 15 del corriente el convenio entre España y Francia, acerca de la propiedad artística y literaria.

Se anuncia el Real decreto por el cual va á ser puesto en pié de guerra el ejército griego. Las potencias europeas, por su parte, preparan unidas una gran manifestacion marítima contra Turquía, cuya resistencia puede ocasionar las más graves consecuencias.

El Khedive de Egipto ha firmado una ley reorganizando el ejército egipcio, y fijando en cinco años el servicio militar.

El Gobierno inglés reclama á Chile indemnizacion de daños y perjuicios por las pérdidas originadas en las propiedades inglesas de las costas del Perú, con motivo de la guerra. El representante inglés en Santiago de Chile ha recibido instrucciones para que, puesto de acuerdo con los de Francia é Italia, proteste contra actos que son una violacion de los usos de la guerra entre naciones civilizadas.

Turquía ofrece al Montenegro una parte del lago Scutari, á cambio de la ciudad de Dulciño.

La misma nacion ha recibido la decision de la conferencia de Berlin. En el caso de que no acepte dichos acuerdos, es probable se entablen negociaciones entre las potencias, acerca de la conducta que deben seguir.

Parece que en el último Consejo de Ministros se ha dispuesto recomendar el azufrado de las viñas atacadas de filoxera, así como su sustitucion por vides americanas resistentes á este insecto; para facilitar lo cual se fomentarán los viveros de estas especies en los alrededores de Ceuta y Melilla.

Las noticias del Cabo de Buena Esperanza son poco favorables á la paz entre los cafres y los ingleses. En cambio, las recibidas del Afghanistan (Asia) hacen creer que los jefes del país elegirán emir al llamado Abdur-Raman; con cuya eleccion se conforman los ingleses, que abandonarán inmediatamente el país.

Las últimas noticias de Manila dicen que el terremoto del día 20 del actual ha sido mayor aún que los anteriores, pues sobre durar 55 segundos, fué de rotacion, trepidacion y oscilacion á la vez, derribando edificios hasta de tres siglos, pero sin causar desgracias personales, pues toda la poblacion estaba ya en los campos. Las noticias que se tienen de haber entrado en actividad varios volcanes, hace creer que el terremoto ha de haber concluido. Todo el mundo conviene en la necesidad de atender grandemente á las obras públicas de aquel país, como un remedio á la miseria producida; además de pensar mucho en su prosperidad ulterior, ya que en cuanto á las causas de los terremotos nada haya que decir. Por fortuna, son rarísimos los de la magnitud del presente; pero enseñan que allí no se pueden hacer construcciones á la europea.

Atendida la decadencia de la guerra de Cuba, que casi es ya sinónima de paz, se ha rebajado á 10.000 el número de 20.000 hombres que estaban señalados para ir en el próximo otoño á reforzar aquel ejército.

Ha llamado justa y poderosamente la atencion pública la magnífica Exposicion de máquinas elevadoras de agua que, coincidiendo con la feria, ha abierto la culta ciudad de Valencia. Lo que es hoy un templo grandioso dedicado á la industria, en sus relaciones con la agricultura, era un campo de trigo hace un mes. Es una Exposicion de todo punto nueva en España y fuera de ella. Las fábricas de máquinas de Cataluña y Valencia, se han lucido por completo, demostrando al labrador español lo que la inteligencia artística y científica le pueden ayudar, en su patria y fuera de ella, para aprovechar las aguas de los pozos, de las lagunas y los rios.

COSECHAS Y MERCADOS.

Hasta hace algunos años, dominaba en España la creencia, no contradicha, de que nuestra nacion era la madre del trigo ó el granero de Europa. Luégo ha habido quien niegue esto, y hasta quien diga que apenas si producimos para nosotros; siendo, á la verdad, tan exagerado lo uno como lo otro, aunque pudiendo llegar á tener mucha más razon los primeros que los últimos, si labramos la tierra conforme á todos los adelantos de la Agricultura moderna, por cuyo fecundo camino vamos, á no dudar. Sin haber llegado á tanto, el Ministerio de Hacienda de Suiza estima nuestra produccion de trigo como la cuarta de las naciones de Europa; por consiguiente, lícito es deducir que podemos aspirar á mucho más. El periódico suizo *Le Journal Suisse* copia la estadística oficial que en este importante punto se ha hecho allí; la cual calcula en 600 millones de hectólitros (cada hectólitro una fanega y ocho décimos) anuales la produccion del mundo entero. De esta cantidad corresponden 150 millones de hectólitros á los Estados Unidos de América, 104 á Francia, 80 á Rusia, 43 á Alemania, 41 á España, 40 á Italia, 39 á Austria-Hungría é Inglaterra, 15 á la Turquía de Europa y 10 á la Argelia. Los demás países contribuyen con cantidades ya muy inferiores.

La presente cosecha de cereales es buena en España, pero la de trigo es grande. En Francia no pasa de mediana, por causa de los frios prolongados, y tampoco se cree que sea mucho mejor la de los Estados Unidos; aunque en esta parte hay algunas noticias contradictorias.

La aceituna ha sufrido algo, segun dicen, en la provincia de Córdoba, por causa del frio que hizo algunas noches, ya muy adelantada la presente estacion.

Entre las calamidades que postran á la agricultura española, se encuentran los usureros. Los precios de los granos bajan al tiempo de la recoleccion; precisamente cuando la mayoría de los labradores tienen que vender mucha parte de su cosecha, para pagar sus deudas. Así es que aun cuando cojan bien, no les luce. Luégo suben los precios en el invierno, para que ganen los acaparadores de grano y tengan los labradores pobres que voiver á pedir prestado, para comer. Todo el mundo sabe que este préstamo se hace á precios muy elevados. Los Bancos agrícolas, fundados sobre bases de Beneficencia análogas á los Montes de Piedad, están haciendo suma falta para la prosperidad de nuestros labradores, nervio de la nacion.

En el presente año ha habido incendios en algunas eras y en bastantes campos, sobre todo en las provincias de Córdoba, Sevilla, Badajoz y Madrid. También ha habido fuertes pedriscos é

inundaciones aquí y allá, principalmente en las provincias de Guadalajara y Soria. El *oidium* no deja de hacer daño en los viñedos de Zamora, el *piral* en Huesca, la *oruga negra* y el *rebojo* en Valladolid y el *pulgón* en Murcia. La *filoxera* sigue aterrando en el Ampurdán y Málaga; preocupando á la nacion entera; dando lugar á la celebracion de un *Congreso anti-filoxérico internacional*, en Zaragoza, y formando parte de las tareas del Consejo de ministros.

Los precios corrientes en los principales mercados, son los que siguen:

Palencia: trigo, de 47 y medio á 48 reales fanega; cebada, á 23; avena, de 19 á 20; garbanzos, de 180 á 200; alúbias, de 80 á 84; titos, de 50 á 54 reales.

Valladolid: trigo, á 47; centeno, 30.

Salamanca: trigo, de 45 á 48; cebada, 24; centeno, 30.

Medina del Campo: trigo, 48; cebada, 22.

Búrgos: trigo, 53; cebada, 27.

Ciudad-Real: trigo, 45; cebada, 15.

Ocaña: trigo, de 42 á 44; cebada, 14.

Sevilla: trigo, 52; cebada, 21.

Madrid: trigo, 00 reales; cebada, 00 reales; precio medio.

Haro: trigo, de 53 á 55; cebada, de 18 á 23; avena, de 18 á 19; centeno, de 34 á 36; alúbias, de 90 á 92.

Segun la estadística que vemos en un autorizado periódico, el precio menor del trigo, durante el último mes de Mayo, ha sido en Aliaga (Teruel) donde se ha vendido á 17 pesetas el hectólitro (1 fanega y 8 décimos), y el precio mayor en Estrada (Pontevedra), donde ha llegado á 41 pesetas 8 céntimos el hectólitro, por más increíble que parezca. La cebada ha tenido su menor precio en Daimiel (Ciudad-Real), 5 pesetas 87 céntimos hectólitro, y su precio más alto en Vivero (Lugo), 29 pesetas 67 céntimos la misma medida. Estas espantosas diferencias demuestran, entre otras cosas, que hay todavía en España poca gente que quiera y sepa ganar dinero comprando barato para vender caro, allí donde se pueden lograr ambas cosas con provecho propio y del público.

En la Rioja baja, la extraccion de vinos ha sido casi nula en estos últimos dias. En la Rioja alta ha habido bastante salida para el interior. Los precios, desde 17 á 23 reales cántara de arroba. Donde los vinos comunes están más baratos es en Jaen, á 1 peseta 40 céntimos el decálitro (10 litros, ó sean 20 cuartillos escasos), y los más caros en Oviedo, á 12 pesetas el decálitro. El término medio en Huelva, á 6 pesetas. Por lo comun, de 3 á 4.

El aceite más barato, en Sevilla, á 7 pesetas 40 céntimos el decálitro (10 litros, ó sean 20 libras escasas), y el más caro en Barcelona y Alicante, á 12 pesetas 50 céntimos. El término medio en Lérida, 10 pesetas. Por lo comun, de 7 pesetas 50 céntimos á 10,50.

El arroz está en Valencia, de 22 reales 75 céntimos á 29 y medio la barchilla (4 celemines escasos, ó sea una arroba próximamente). En Bilbao, el arroz extranjero se vende á 18 reales arroba. En Santander, á 165 reales quintal métrico (220 libras).

Las patatas más baratas, en Córdoba, á 8 pesetas el quintal métrico (100 kilogramos ó sean 220 libras), y las más caras en Ávila, á 15 pesetas.

Las lanas más baratas en Badajoz, á 106 pesetas el quintal métrico, y las más caras en Huelva, á 130 pesetas.

NOTICIAS GENERALES.

Las señoritas aprobadas para tomar el título de Profesoras de comercio, en la Escuela pertene-

cienta a la Asociación para la enseñanza de la mujer, han sido: doña Carmen Martín y Freg, doña Pastora Martín y Freg, doña Natividad Martín y Freg (todas estas hermanas), doña María Pérez del Camino, doña María Ruiz y García, doña Esperanza Villalba y Riquelme, doña Carolina Gargallo Calvo, doña Dominga García Maytín, doña Monserrate García Maytín, doña Adela Riquelme de Villalba, doña Laura Arrou y González, doña Carmen Tello y Gavilan, y doña Asunción Vela y López. Además, han sido aprobadas de las asignaturas correspondientes al segundo año de la misma Escuela: doña Rafaela Cobian y Menendez, doña Cándida Grimaldos y Vidal, doña Josefa Cuesta de Pechemiel y doña Eloisa Pérez de la Mata.

—En uno de nuestros últimos números, digimos que 9 de los 31 jóvenes admitidos a consecuencia de la última convocatoria de ingreso en la Academia de Artillería, de Segovia, habían hecho sus estudios en la Academia preparatoria que en dicha ciudad dirige el capitán del cuerpo, D. Manuel Sidro y de la Torre; con cuyo motivo le felicitamos. Hoy lo hacemos con mayor motivo, pues hemos sabido que los aspirantes a ingreso han sido no menos que 246, procedentes de todas las Academias de España; con lo cual se distingue y honra más la del mencionado Sr. Sidro, nuestro particular amigo.

—Conformándose el ministro de Hacienda con el parecer de la Junta de propietarios de Madrid, ha resuelto que no puede el Ayuntamiento de esta capital cobrar legalmente el arbitrio sobre materiales de construcción; por lo que serán devueltas las cantidades indebidamente cobradas.

—Aunque un poco tardamente, si es que alguna vez fuese tarde para el bien, cumplimos hoy con el grato deber de comunicar a nuestros lectores un hecho honroso para España. La redacción de la interesante revista científica de Valencia, *La Crónica Médica*, ha publicado un elegante folleto de más de 100 páginas, exclusivamente dedicado a la discusión que el redactor de dicho periódico y catedrático de la Facultad de Medicina, de aquella ciudad, D. Amalio Jimeno, ha sostenido victoriosamente contra las ideas que el médico francés, Mr. Déclat, ha venido a introducir en nuestra misma España, acerca de la acción del ácido fénico en concepto de sustituto de la quina para la curación de las calenturas intermitentes. Aparte de la ventaja indudable que el Sr. Jimeno ha llevado en tal discusión, por la cual le felicitamos, presenta esta, a nuestros ojos, el interés patriótico de que en España se traten cuestiones científicas, salvando las fronteras, y se den muestras de amor a la sabiduría y de fuerzas propias de la civilización, tales como se revelan en el folleto de que hablamos.

—El día 1.º del próximo Octubre se abrirá en Zaragoza un Congreso anti-floxérico internacional, cuyo programa daremos a conocer en el número próximo.

—El número de discípulos de segunda enseñanza de la Institución libre, de Madrid, presentados a examen en el Instituto de San Isidro, ha sido de 83. De ellos han obtenido la nota de sobresaliente, 14; la de notable, 18; la de bueno, 28, y la de aprobado, 23. No ha habido ningún suspenso.

—La Junta directiva de la Institución libre, que había acordado dar un premio de 250 pesetas al alumno más sobresaliente de segunda enseñanza, ha resuelto dividirlo entre los alumnos D. Alfredo Gutierrez Chaume y D. José Cebada; haciendo además mención especial de los discípulos D. Luis de la Peña y D. Antonio García del Real.

—En el Instituto de Cisneros, de Madrid, ha ganado el premio correspondiente al primer año

de latín y geografía, la Señorita Doña Pilar Martínez y Gil. En la Academia de Bellas Artes de San Fernando, ha obtenido el accesit al premio de Paisaje superior y la nota de sobresaliente en Perspectiva, otra señorita, llamada Doña Adelaida Ginés y Ortiz. Ambas tienen el título de Institutriz, adquirido en la Escuela que sostiene la Asociación para la enseñanza de la mujer. Excusamos los comentarios, por que los harán todos nuestros lectores.

—El martes 13 se hizo en Pamplona, en el mismo local de la Exposición última, la distribución solemne de los premios a los expositores merecedores de esta distinción, por los objetos y ganados presentados.

—Las obras del tercer Asilo municipal de mendicidad, empezado a construir en Alcalá de Henares, por cuenta del Ayuntamiento de Madrid, continuarán con actividad desde la semana próxima.

—El ministerio de Fomento ha autorizado la creación de una Escuela superior de Maestras en Granada.

—En Málaga ven con terror los vinicultores, que la filoxera avanza rápidamente por las inmediaciones de la costa. El último consejo de Ministros ha tratado de esta gravísima calamidad de Málaga y del Ampurdán.

—En Sueca se ha inaugurado una Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

—Han recibido gran impulso las obras que se hacen a los alrededores del monasterio de la Rábida en el puerto de Palos (Huelva), para solemnizar el aniversario de la salida de Cristóbal Colón de este puerto, para el descubrimiento de la América, el día 3 de Agosto de 1492. El programa de los festejos con que la Sociedad Colombina-Onubense celebrará dicho aniversario, es el siguiente:

DIA 2 DE AGOSTO.

Por la tarde.—Llegada de los buques de guerra al mando del Excmo. Sr. D. Luis Hernandez Pinzon, capitán general del departamento de Cádiz, en representación del Gobierno.

Regatas y cucañas en la ría.

Por la noche.—Sesión oficial de la Sociedad colombina en el monasterio de la Rábida.

Lectura de las composiciones premiadas en el certamen literario.

Iluminaciones, fuegos artificiales, música y bailes.

DIA 3.

Por la mañana.—Diana por las bandas militares y salva de artillería.

A las seis, procesión cívica que, partiendo de Huelva, se dirigirá a la Rábida en los buques destinados al efecto.

Ceremonia de entrega de la lápida conmemorativa ofrecida por los obreros de los talleres de Rio-tinto.

Misa de campaña.

Lectura del rescripto de Su Santidad concediendo indulgencia plenaria y otras gracias espirituales.

Oración sagrada a cargo del doctor don Manuel Gonzalez Francés, canónigo magistral de Córdoba.

Distribución de premios por hechos virtuosos y heroicos.

Idem idem a los autores de composiciones poéticas que hayan merecido este honor.

Por la tarde.—Regatas y cucañas

Simulacro naval a la hora que designe el Excelentísimo señor Capitán general del departamento.

Por la noche.—Iluminaciones y fuegos artificiales, gran velada, conciertos y bailes de sociedad y populares.

—Son notables, y merecen visitarse, las exposiciones de los trabajos hechos por los alumnos

de la Escuela de artes y oficios, de Madrid, que dirige D. Francisco de Paula Marquez, y por los del instituto del cardenal Cisneros, dirigido por D. Acisclo Vallin y Bustillo. Ambas revelan los adelantos de los alumnos y el celo de sus directores y catedráticos.

—En los días 15, 16 y 17, se verificaron en el salon de columnas del ayuntamiento de Madrid, los segundos ejercicios del certamen entre los niños y niñas de las escuelas municipales. En la calificación de dicho ejercicio se han dado las notas de sobresaliente, bueno y aprobado. Para tener opción a las pensiones de 6.000, 5.000 y 4.000 reales anuales, que, en número de dos de cada clase, se ofrecen a los niños, y a los premios de a 1.000 reales que, en imposiciones de la Caja de ahorros, se conceden a las niñas, además de haber obtenido la nota de sobresaliente en el segundo ejercicio, es forzosa circunstancia la de ser hijo de Madrid ó de padres que lleven diez años de vecindad en él, y sean pobres. Además, los aspirantes habrán de someterse a otro tercer ejercicio, que tendrá lugar entre los declarados *sobresalientes*; adjudicándose dichas pensiones a los que merezcan mejor calificación en él. La Junta quedó altamente satisfecha del resultado obtenido en los ejercicios hasta ahora practicados, según aseguró por la voz autorizada del Sr. Galdo. Felicitamos cordialísimamente a los profesores encargados de las escuelas municipales de la capital; que tan brillantes pruebas han dado de su celo, laboriosidad e instrucción; pues según dijo el mismo Sr. Galdo, los alumnos de las escuelas públicas de Madrid pueden competir con los de aquellos establecimientos de enseñanza que se estimen como más acreditados; lo cual es tanto más honroso para los profesores municipales, cuanto que, aparte de otras reflexiones, estos no pasan de dos por cada una de las escuelas, concurridas por 90 ó 100 alumnos. Los premios serán repartidos dentro de breves días, con la solemnidad debida; habiéndolos también de otras clases para todos los niños que han tomado parte en el certamen, y para aquellos otros que, en los exámenes últimamente celebrados, han dado pruebas de aplicación y buen comportamiento.

—Varios españoles, residentes en los Estados Unidos americanos, han comprado las goletas *David L. Taylor* y *William F. Mac-Kenan*, en 8.200 pesos, para regalárselas al gobierno español, con el objeto de que sirvan de crucero en las costas cubanas. Estos barcos se armarán como cañoneros.

—El domingo 18 se inauguró en Cádiz la Exposición de aves y plantas, con asistencia de las autoridades y corporaciones.

—La Comisión de la Exposición regional de Pontevedra, a propuesta de uno de sus individuos y con el apoyo del inspector provincial, ha pedido a la Junta de instrucción pública solicite del ministro de Fomento, conceda vacación durante el mes de Agosto, en las escuelas del antiguo reino de Galicia; para que sus maestros puedan, durante ella, estudiar lo que interese a la enseñanza.

—La población penal de España, según la *Gaceta*, era en 31 de Mayo último, de 15.274 varones y 740 hembras. Clasificada por su instrucción y cultura, resulta que sólo 5.970 hombres y 174 mujeres sabían leer y escribir; tenían instrucción superior 308 de aquellos y 7 de estas, no sabiendo leer ni escribir 8.267 de los primeros y 492 de las segundas, y solamente leer 729 varones y 67 hembras.

—El distinguido catedrático de la Facultad de Farmacia, D. Santiago Olóza, acaba de fallecer en esta corte, víctima de una larga enfermedad.